

УДК 271(470.56)

А. В. Алексеева

Святые пещеры в селе Покровка Новосергиевского района Оренбургской области

Статья посвящена истории одного из значимых православных мест Оренбургского края – Свято-Никольского монастыря села Покровка. Значительное внимание уделяется зарождению монашеской жизни обители под началом ее основателя Захария Карцева (в монашестве Зосимы), ставшего инициатором копки подземных пещер, в которых исполняли свой молитвенный труд насельники. Также рассматривается судьба монастыря после революции 1917 года и возрождение обители в начале XXI века.

Ключевые слова: Свято-Никольский монастырь, Святые Пещеры, село Покровка, Захарий Кузнецов, монах Зосима, молитвенный труд, Иоанн Кронштадтский

Святые Пещеры находятся у села Покровка Новосергиевского района Оренбургской области на территории Свято-Никольского монастыря, удаленного от Оренбурга на 95 километров к северо-западу.

История Пещер началась в 1896 г., когда у села Покровка на правом высоком берегу реки Самары на склоне горы поселился 36-летний Захарий Карцев. Он был вдовым казаком из станицы Верхне-Озерной Орского уезда Оренбургской губернии. По преданию, Захарию во сне явилась Пресвятая Богородица и повелела идти на это место. Как гласило то же предание, жители села Покровка, основанного в 1799 г. переселенцами из Рязанской, Тамбовской, Воронежской, Курской и Пензенской губерний, еще в XIX в. видели над этой горой исходящий с неба огненный столб [3; 4].

Одинокий отшельник сначала обустроил родник, ставший святым источником, а также выкопал небольшой пещерный ход и келью, где два года жил затворником в посте и молитвах. Постепенно к нему начали приходить люди, ищущие спасения и духовного подвига. Они копали пещеры и выполняли хозяйственные работы, а ночью усердно молились. Постепенно возникла нужда в строительстве наземные сооружения. Поэтому Захарий обратился к покровскому обществу с просьбой о пожертвовании земли под строения [5].

Некоторое время спустя — в 1909 г. — Захарий пешком отправляется в Санкт-Петербург к Иоанну Кронштадтскому за благословением на создание монастыря. 26 сентября 1909 г., получив благословение, он принимает монашеский постриг с именем Зосима. В том же 1909 году указом Священного Синода был учрежден Николаевский скит, а четыре года спустя — в 1913 г. Указом Священного Синода скит становится самостоятельным Николаевский мужским монастырем. Его настоятелем был назначен иеромонах Зосима. В 1916 г. он был возведен в сан игумена.

Основным делом братии, придерживавшейся строго афонского устава, было обустройство пещер по подобию Киево-Печерских. В этих трудах монахам помогали местные крестьяне. То был тяжелый труд. Копать песчаник темно-крас-



ного цвета приходилось лопатами, иных инструментов у них не было. В итоге было проложено около 256 м пещерного хода. Узкий коридор (шириной 0.7 м), вырытый на глубине 4-6 м, вел в подземную церковь и кельи. По свидетельствам сторожил, в одной из таких келий принимал прихожан прозорливый старец схимонах Нил [5].

Параллельно шли и наземные работы. Были построены деревянный молитвенный дом Казанской иконы Божьей Матери, одноэтажный братский деревянный корпус, позже – двухэтажный братский корпус, трапезная, хозяйственные помещения, обустроен святой источник. 2 ноября 1911 г. Преосвященным епископом Челябинским Дионисием на территории монастыря был освящен каменный храм Святителя Николая Чудотворца. Это было внушительное архитектурное сооружение. Его длина превышала 16 м, ширина – около 12 м, высота до верха карниза достигала 7 м. Имелась колокольня с пятью колоколами. Самый большой колокол весил 1632 кг. [5] В храме имелась чудотворная икона Иверской Богоматери. Со слов сторожил, перед грядущими бедствиями – революцией и эпохой безверия – икона «заплакала» [2].

С помощью жертвователей обитель постепенно благоустраивалась. Были возведены гостиница и много подсобных зданий, посажен фруктовый сад, тополиная аллея, соединившая монастырь с Покровкой. В хозяйстве появились лошади и коровы, насельники производили посевы, имели кожевенный и кирпичный заводы. Выпускаемый кирпич монахи клеймили буквами «НМ».

При монастыре работал странноприимный дом. Также содержался приют для калек и безродных мужчин, которые валяли валенки, шили и помогали братии посильными трудами. В годы Первой мировой войны монастырь принял 12 мальчиков-сирот из западных районов России. В общей сложности в монастыре проживало около 150 человек. На 27 января 1917 г. в их числе были 1 схимонах, 8 иеромонахов, 8 монахов, 4 иеродиакона, 24 послушника.

После революции 1917 г. начались гонения на священство. В 1922 г., не выдержав натиска гонений, в возрасте 63 лет умер игумен Зосима. Настоятелем монастыря стал о. Геронтий (Георгий Иванович Губанов). В 1925 г. вышло постановление о закрытии церквей и снятии колоколов с храмов. Оставшимся 27 монахам предложили поступить на работу, организовав из монастыря рабочую артель, при условии публичного отречения от Бога с опубликованием в печати. Однако желающих согласиться на вероотступничество не оказалось. Отец Геронтий, обвиненный в участии в военно-казачьей повстанческой организации, был арестован и 10 сентября 1937 г. был расстрелян в Оренбурге в Зауральной роще [5].

В 1929 – 1930 гг. шло разорение построек Николаевского монастыря. Из кирпича, клейменного буквами «НМ», в Покровке построили исполком, клуб, магазин. Деревянные постройки разобрали и продали бревна за бесценок. Осталось лишь двухэтажное здание братского корпуса с общей трапезной, в котором организуется первая в селе Покровка школа. Практически полностью была вырублена тополиная аллея, ведущая к монастырю. В 1939 г. были ликвидированы и пещеры: вход в них был наглухо завален землей. Щебнем засыпали и святой источник [6].

Первые попытки обнаружить пещеры монастыря были предприняты спустя более полувека - в 1993 году. Однако потребовалось еще 9 лет прежде чем удалось обрести вход в Святые Пещеры. Это произошло 8 июня 2002 г. Большие X

труды молитвенные и организационные были приложены бывшем настоятелем Покровского храма села Покровка иереем Анатолием Чернецовым.

В 2005 г. над входом в Пещеры был построен храм в честь Рождества Иоанна Предтечи по проекту оренбургского архитектора Юрия Григорьева. 2 сентября 2005 г. храм освятил Высокопреосвященнейший митрополит Оренбургский и Бузулукский Валентин. В Пещерах находится подземный храм святых преподобных Антония и Феодосия — первых монахов Киево-Печерской лавры, а также келья основателя монастыря игумена Зосимы и келья схимонаха Нила.

Пожертвования на строительство храма, в основном, поступили от бывшей жительницы села Покровка Татьяны Горлач, ныне живущей в США. Эти средства она получила в качестве компенсации после гибели в автокатастрофе в 2002 г. ее сына. На сегодняшний день на территории бывшего Николаевского монастыря кроме храма, возвышающегося над входом в Святые Пещеры, обустроены следующие строения: /1/ святой родник с купальней и часовней вмч. Пантелеимона Целителя; /2/ надвратная колокольня с храмом св. прп. Марии Египетской; /3/ административно-жилой корпус; /4/ водосвятная часовня; /5/ трапезная. Кроме того установлено несколько поклонных крестов. Первый – на месте разрушенного храма святителя Николая Чудотворца, второй – там, где стояла часовня Казанской иконы Божией Матери, и третий – где располагалось монастырское кладбище [1].

После обретения Святых Пещер предпринималась попытка обустройства мужского монастыря. Однако 14 мая 2018 г. решением Священного Синода был учрежден женский монастырь (ЖУРНАЛ заседания Священного Синода № 39). 22 мая 2018 г. в «Святых Пещерах» было совершено первое архиерейское богослужение, ознаменовавшее официальное открытие Свято-Николаевской женской обители.

Литература

- 1. Команда «Кочующие» [Электронный ресурс]. URL: http://komanda-k.ru (Дата обращения 11.01.2019).
- 2. Край чудес и легенд: подземный монастырь [Электронный ресурс] // Отдых со вкусом. 2009. № 2-3. С. 8. URL: http://kraeved.opck.org/biblioteka/periodicheskie_izdaniya/otdih_so_vkusom/otdih_so_vkusom_2_3_2009.php (Дата обращения 12.01.2019).
- 3. Монастырь Святые Пещеры, Покровка [Электронный ресурс]. URL: http://komanda-k.ru (Дата обращения 12.01.2019).

Оренбуржье православное: история и современность / авт. -сост. и ред. С. Е. Плаксин. – Оренбург: Оренбургский обл. обществ. благотвор. фонд «Совесть», 2014. – 543 с.

- 4. Свято-Никольский монастырь «Святые Пещеры» в с. Покровка [Электронный ресурс]. URL: http://palomniki.su/countries/ru/g17/pokrovka-oo/monastery-sviatye-peshery.htm (Дата обращения 11.01.2019).
- 5. Святые места Оренбургской области [Электронный ресурс]. URL: https://www.ruist.ru/index.php/regiony/83-ob1/1334-svyato-nikolskij-monastyr-qsvyatye-peshcheryq-v-s-pokrovka (Дата обращения 10.01.2019).



A. V. Alekseeva

The holy caves in Pokrovka village of Novosergievsky district, Orenburg region

The article is devoted to the history of one of the most important Orthodox places of Orenburg region – St. Nicholas monastery in Pokrovka village. Considerable attention is paid to the origin of the monastic life of the monastery under the guidance of its founder Zacharias Kartsev (in the monasticism of Zosima), who initiated the digging of underground caves in which the inhabitants performed their prayer work. The fate of the monastery after the 1917 revolution and the revival of the monastery at the beginning of the XXI century are also considered.

Keywords: St. Nicholas monastery, the Holy Caves, Pokrovka village, Zachary Kuznetsov, the monk Zosima, the life of prayer, John of Kronstadt.

References

- 1. Komanda Kochuyushchie [Electronic resource]. Mode of access: http://komanda-k.ru (date accessed 11.01.2019).
- 2. Kraj chudes i legend: [podzemnyj monastyr'] // Otdyh so vkusom. 2009. No. 2-3. P. 8 [Electronic resource]. Mode of access: http://kraeved.opck.org/biblioteka/periodicheskie_izdaniya/otdih_so_vkusom/otdih_so_vkusom_2_3_2009.php (date accessed 12.01.2019).
- 3. Monastyr' Svyatye Peshchery, Pokrovka [Monastic Saints Of The Caves, Pokrovka]. [Electronic resource]. Mode of access: http://komanda-k.ru (date accessed 12.01.2019).
- 4. Orenburzh'e pravoslavnoe: istoriya i sovremennost' [Orthodox the Orenburg region: history and modernity]. Orenburg, 2014. 543 p.
- 5. St. Nicholas monastery «Holy Caves» in the village of Pokrovka [Electronic resource]. Mode of access: http://palomniki.su/countries/ru/g17/pokrovka-oo/monastery-sviatye-peshery.htm (date accessed 11.01.2019).
- 6. Svyatye mesta Orenburgskoj oblasti [Holy places of Orenburg region] [Electronic resource]. Mode of access: https://www.ruist.ru/index.php/regiony/83-ob1/1334-svyato-nikolskij-monastyr-qsvyatye-peshcheryq-v-s-pokrovka (date accessed 10.01.2019).